



已不再支援「Adobe Flash Player」

電子報專欄

- 本期摘要
- 校園焦點
- 行政會報
- 陽明訊息
- 山腰部落格
- 課輔部落格
- 陽明送愛專欄
- 捐款芳名錄

副刊專欄

- 山腰電影院
- 閱讀旅行
- 實習甘苦談

相簿集錦



相簿適用IE6, IE7, FireFox, Safari
IE8請開啟「相容性檢視」瀏覽

發行人：吳妍華
總編輯：王瑞瑤
執行編輯：劉柚佑
網頁維護：凱笛資訊

快訊

【焦點新聞】賀本校林奇宏教授與鄭誠功教授榮獲行政院2009年傑出科技貢獻獎

課輔部落格

2010寒假國樂營 以樂會友 社員心得

廖述寬(國樂社社長)

這次寒假國樂營是咸池國樂社少見的大團演出，看到新生為了數拍子、看譜、看指揮而傷透腦筋，不時流露出深怕出錯的惶恐神情，時光彷彿拉回我在成功國樂社的日子。

先講講我學琴的經驗吧。高一開始加入國樂社，同屆加入的社員都對國樂全然無知，也沒有老師教學（老師頂多抄抄弓指法），我甚至是人生中第一次看到簡譜。當時只要會發聲就能入團：胡琴組只要會握弓，吹管組的會呼吸，彈撥組會拿PICK，打擊組只要有手，古箏組支援打擊組也練練自己的節奏性……不論技巧如何一律加入團練。在完全沒有任何基礎的情況下，第一次接觸的曲子就是《祈雨》、《歡樂中國節》等大曲，才「摸」琴不到兩個月就上台比區賽，之後也是不斷的練習團曲。那時候在我們的世界中，入團似乎是件再正常不過的事情。



營期中分組集訓

當時我完全沒有節奏感，沒有音準，沒有節拍器，連簡譜也不會看，只能在中胡上點滿無數的指甲油，以很奇怪的姿勢硬把所有的點點慢慢的“死”記起來，能發出來一個音算一個音。憶起當時，高中也許就是靠著這一股不服輸的傻勁與熱情，一步一步摸索到今日。沒有人一開始就了解國樂，大家都是邊玩邊學，邊學邊玩，慢慢摸索出一片天地。合奏曲其實並沒有想像中的困難，不像獨奏曲講求個人技巧，反而比較簡單上手，更容易進入國樂世界。團練這個舞台並不是只給強者、老人，而是屬於有心玩音樂的每個人。演不好又怎樣，我們又不是職業的樂團，玩社團就是要開開心心，即使整首曲子只出來一個音，也是一場自己參與過、和所有人一起努力完成、一起感動、屬於自己獨一無二的音樂會。咸池國樂社提供的資源及環境比起高中實在好太多太多，高中能，我們一定也行，只要有心人人都可以成為有氣質的國樂人。共勉之。



至振興醫起養護之家義演-1



至振興醫起養護之家義演-2

張家瑗(國樂社前任社長)

這五天四夜的營期下來聽到了許多笑聲，大家也一起經歷了團練，練琴也練到手軟。首先先講練琴好了……

團練對大部分的新生來說是第一次和我們一起團練，也是第一次學著看指揮、數拍子。很多人都是從零開始學起，所以看到大家在組練時認真的練曲子，而在曲子的速度練的一次比一次快，快到驚人的速度時，仍然是跟得上，且還大方的拉/彈/吹出聲音很不容易。幫你們拍拍手、搥搥背、摸摸頭～

在這幾天當中，我相信大家也面臨了許多挫折才到了能夠上台表演。對於新生來說可能是還不會數拍子，只能選擇被下旋律，或著不會看指揮，只能埋頭看譜，靠感覺跟著大家的速度。每一首曲子都有相當的速

度，可能是無法達到該速度，只好反覆練習，把指法練熟。

不管如何，這幾天的練習對大部分的人來說已經超越了一整個學期的練習時間。我也看到大家的琴藝進步了許多（非常多）記得除了團曲要練之外，就是要多練基本功，這樣以後甚麼都難不倒你了！

心如老師常說的一句話：音樂是時間的藝術。該有一拍的音就要把它彈完，給它一拍的時間。音樂具有律動性，就像心跳，他很規律、有個均勻節奏；音樂若離開了這個節奏，他的律動性會消失……感覺就像走路走到一半突然絆倒吧！

但若我們用另外一個層次來看這句話，或許在指的時間是我們砸下去認真練習的時間吧！對新生來說，練習通常能快速進步；而對老人們來說，常常都是視譜上曲子，尤其是四行譜。但要能夠詮釋一首曲子必須花相當的時間、精神才能達到真正所謂的「音樂」。所以在我們能夠把一首歌吹/拉/彈得很完整時，也已經花了一些時間，接著可能就是盡力把該曲子的大小聲、情緒給完整的表達出來，而這可不是一兩天就能辦到的事呀！（小結：多多練琴吧～）

所以若還不太會看譜，別灰心，隨時都能來社辦找找人問；若對自己琴藝還不滿意，不是沒有救，就來練琴就對了！

演出雖然重要但從另一角度看也只是一個累積上台經驗的機會，所以若有覺得自己這次表演不好的，歡迎來團練！你會繼續學習繼續進步～若有人覺得這次演出對你太簡單，想挑戰更難的曲子，歡迎來團練！下學期會有更精彩的曲目等著你～保證每次都精彩有趣，別錯過啦！

而若是對琴有點感情，喜歡跟大家在一起的氣氛，也是得來團練！

再來給這次的幹部：

辦一個營隊要花相當的時間、體力、精神，但你們順利的拉到許多學弟妹一同來參加，且還有正在重新創造北醫國樂社的夥伴們，還真不容易。雖然說出是問一問大家都說OK，但背後有相當的付出(嘴砲?!)才會讓這次的迎著著麼成功。

因為有你們我們才能放心過了一個營期

因為有你們第一次來參加的夥伴才能開心的參加

因為有你們演出才能在無數小時的組練/團練後呈現

因為有你們才能天天把大家餵飽飽

所以你們要知道你們很厲害，繼續加油吧！



至振興醫起養護之家義演-3



至振興醫起養護之家義演-4

[\[←\] 回上一頁](#) [\[◎\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)